

3.8  
MONDAY  
馬可福音  
7:1-23

因此法利賽人和經學教師們問耶穌：「為甚麼你的門徒不遵守祖先的傳統，竟用不潔淨的手吃飯呢？」……耶穌說：「你們拘守人的傳統，而放棄了上帝的命令。」他又說：「你們技巧地拒絕上帝的命令，為的是要拘守傳統。摩西命令你們：『要孝敬父母』；又規定：『咒罵父母的，必須處死。』你們偏偏說，要是有人把奉養父母的東西當作『各耳板』（意思是獻給上帝的供物），他就不必奉養父母。你們這樣做，等於拿你們傳授給別人的傳統來抵消上帝的話。你們還做了許多類似的事。」（可7:5、8-13）

## 重點是信仰

敵視耶穌的宗教權威們，利用猶太法律質問耶穌為何不依照猶太傳統行事。耶穌回應，有些人看似尊重律法，卻其實遺失信仰精神，將守法變成鞏固己身利益的思想束縛。這正提醒我們，如何守護或放棄某些價值，往往存在張力，因此我們一定要回到信仰的核心精神中去檢視和反省。

2020年，台南鐵路東移地下化因強制徵收拆遷程序完備而開始正式動工，在此前，當地已經有9年的抗爭事件。此工程涉及城市的交通想像、古都面貌、居住權益等。然而，開發已成既定政策方向，要如何在不同立場的人群中，尋找到能夠一同前進的方向並和解，都很需要時間，有時很難短立刻找到最好的方式。

諸如此類的社會爭議，身為旁觀者，總是無法輕易下結論或建議。然而我們有信仰，因此我們有我們能做的事情。回想主耶穌的教導，是要謹守法律而失去體貼弱勢貧苦者的心，還是願意與哀哭的人同哀哭，為主服事那最微小的人？堅持守法律／傳統，是為了公義還是為了自己的名利好處，上主必鑒察。

## 探訪南鐵東移戶 從社會議題省思公義



南鐵東移案曾備受各界關注，2020年10月6日晚上「惜根台灣協會」理事長徐世榮教授於臉書發起「陪陳爸爸及陳媽媽一起禱告」活動，邀眾人在7日中午12點以哥林多後書4章6至10節及詩篇61篇1至4節一同祈禱。（完整報導請至TCNN瀏覽）

施行公義的上主，求祢使我不為了守規條而失去愛人的心。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。